嘉義縣101年未來想像與創意人才培育計畫第一次諮詢會議

計畫顧問 陳穗祥 意見
學校實施創造力教育其實不需許多經費，每校幾千元就足夠了，120萬的經費足夠100間以上的學校實施創造力教育，如能這樣，嘉義縣創造力教育將幾乎可以全面實施了。

    可惜這次又像2006年嘉義縣花了二百多萬元，十幾間學校使用「教案式」的計劃推動創造力教育，最後幾乎皆失敗（沒成效，無疾而終或經費花完就終止了） 您可比較2006年的嘉義縣創造力計劃與這次的各校子計劃，會發現格式是如此相同，雖然各校子計劃皆很用心的規劃，也可各自發展各校的特色，值得投入經費及人力去推動，但請勿掛上「創造力」之名。

    舉個實際例子，敝人指導的學生經過不斷的辛苦的反覆練習，完全發揮敝人所教的技巧，榮獲某全國科技競賽的總冠軍，一群記者到學校採訪報導，非常轟動。有人問敝人那些獲獎學生的創造力如何？敝人回答這次比賽學生很用心練習，也學到很多知識（力學、槓桿原理、摩擦力等知識）團隊合作也很棒，但創造力是幾乎為零分，對的，您沒看錯，幾乎是零分，全國總冠軍與創造力不能畫上等號，他們發揮的都是老師教的，正如這次計劃中各校的子計劃，學生得到的大部份是非創造力的能力或知識，能夠讓學生揮灑創造力的空間、時間及機會太少、太短。

    學校如何避免似是而非的創造力教育推動方法？可參考敝人之前己發表歸納十幾年來的四種學校推動上常犯的錯誤現象，及創造力教育兩階段三大運動，如附件一。

    學校推動學生創造力教育其實很簡單，第一階段做到時常「獎勵」學生創造力的發揮及作品即可，如何達到這個目標？目前我們所能想到最好的方法是「全領域創意銀行及創意存摺」，學生人手一本創意存摺（所以只需幾千元的經費），隨時可將自己的任何創意寫入或畫上創意存摺內，即可得到創意點數，可兌換獎勵（物質或精神上的獎勵，尤其精神上的獎勵可讓全領域創意銀行永續經營，只獎勵學生創意而不是獎勵學生其它能力的表現。正因為全領域創意銀行是嘉義縣能不能成功推動學生真正創造力教育的關鍵，所以我們一群傻瓜願意捐出20,000元當作獎勵「嘉義縣學生創意王」到國外樂園玩一趟的旅費（在創意存摺內提出最有創意點子的那一位學生）以提高初期學生使用創意存摺的興趣。

    不過此計劃即已通過，經費即已分配好，只好勉力為之，但記得將重心放在對學生創造力教育有效的「全領域創意銀行」上，至於各校子計劃之各別答覆，已在5月14日14:00~16:00會議中當面回覆，於此不再重覆。

    衷心希望嘉義縣創造力教育能成功並普遍實施在各間學校。
    鄭重建議在下一年度未來想像與創意人才培育計畫中增加規劃10萬元作為新增20所學校的「全領域創意銀行及創意存摺」經費，這是非常具體代表嘉義縣推動學生創造力教育有擴散效果的。
    9月份諮詢建議團訪視前如能滙集500本創意存摺中的上千個學生優良創意點子，呈現給諮詢建議團看，則將是令其非常震撼的事。

           前嘉義縣政府創造力教育諮詢委員

                                     陳 穗 祥  敬上. 2012/5/14                                                   
學校內推動創造力教育常見的錯誤現象

敝人十幾年來看了許多學校在推動創造力教育上因不了解創造力或不知如何與學生玩創造力，而執行了許多幾乎無法幫助學生創造力提升的教案或活動，卻冠冕堂的自稱是創造力教育，不免令人歎息！茲舉例如下：

1、 抄襲大王卻自稱創造力：

這種學校推的錯誤創造力課程，教出來的學生之作品每個都大同小異，可見都是模仿抄襲老師所給的樣品或範例，並沒有給學生有動腦筋發揮創造力的空間，課程名稱應改成「抄襲大王課」，而非創造力課程，當然學習課程有時也需要模仿，但請勿在課程上冠有「創造力」三字。舉個誇張的實際例子，有一年教育部派幾位教授到一個縣市考察該縣市創造力教育推動的情形，該縣市教育單位特別指示幾間號稱推創造力有點成果的學校陳列出學生創造力產出的作品，還特別請敝人在教授還沒來之前先去給意見，敝人一見那些陳列出的學生作品，發現有些學校提出的號稱學生創造力產出作品很漂亮，但問題是每件作品都幾乎一樣，這是抄襲啊！怎麼會是「創造力」呢？可見有些學校推的是錯誤的創造力，甚至根本不是創造力，更可悲的是該校自己不知道，還繼續遺害學生。

2、 實行百分之一漏掉百分之九十九，卻振振有詞說學校有在推創造力教育：

創造力是多元的，在數理、文學、美術、發明及日常生活中皆能表現，有些學校只給學生一點點創造力發揮的空間，卻自稱自己有在推創造力教育了，假設有學校只推文字造句比賽或故事創作比賽，或想象畫比賽或一小段音樂創作比賽，而其它面向的創造力教育皆毫無推動，這就像實行百分之一漏掉百分之九十九，卻打腫臉充胖子說有在推創造力教育，這些學校應得的描述是「幾乎沒推動創造力教育」，而該縣市的教育主管機關卻對該校推動創造力教育的「成果」讚譽有加，實令人無語問蒼天。

三、 以教案方式進行幾個星期而後結案，就說學校有全面有在推創造力教育：
     學生發揮創造力的時間及空間，往往可能是無時無刻不限空間領域皆有機會產生，老師們卻只以教案方式進行幾個星期，或一學期中進行幾次上課或活動，而後將活動照片等成果滙集成結案報告，就說學校有全面在推創造力教育了，只進行了一小段時間，其它時間皆沒，這是最多學校所會犯的錯誤，上層要求提計畫又有點經費就做一做，沒想長久推動創造力教育，創造力教育根本無法在該校生根，非常可歎！（所謂學校全面推動創造力教育應是學校能隨時鼓勵學生發揮多元的創造力，並給予發揮創造力的同學適當的獎勵）舉個敝人見過的可笑實例－ 有一學校提出在校園中完全模仿建置某一科學教育單位的一個戶外科學裝置，就以此模仿建置活動為一教案，做為該校推動創造力的計畫，該教案完成後真的模仿出一模一樣的科學裝置，過程中學生只一味的模仿，沒動頭腦創造，這絶非創造力教育，只是掛羊頭賣狗肉的行為，可歎的是此一教案還被該縣市的教育主管機關列為創造力教育的宣傳成果，實令人欲哭無淚。

3、 開一、二班創造力的應用技巧課程，就號稱學校有在推動創造力教育：

有些學校已經發覺用教案方式推動創造力教育會是失敗的結果，所以就改上創造力應用的技巧，例如「腦力激盪術」、「類推比擬法」、「曼陀羅思考法」等等，問題是只給學生種田工具，而沒給學生「田地」，這叫學生如何耕作？所謂「田地」是引發學生使用創造力的動機及樂趣等制度，及學生發揮創造力的平台，只教創造力的應用技巧，並無法將創造力在學生心中及校園生根。

前嘉義市、嘉義縣政府創造力教育  諮詢委員

  嘉義市發明人協會     理事長        陳穗祥 敬上.  2012/3/22 
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